РАЗРАБОТКА УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА В 6 КЛАССЕ

СЖАТОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ

(По М. Булатову и В. Порудоминскому)

Цель урока:

1. Повторить алгоритм написания сжатого изложения;

2. Формировать у обучающихся умения сжимать текст;

3. Продолжить работу по формированию навыков анализа текста художественного стиля, выделения в тексте главной и второстепенной информации;

4. Подготовить обучающихся к написанию сжатого изложения.

Ход урока

I.Слово учителя

· На уроке мы будем готовиться к написанию сжатого изложения.

· Как вы понимаете этот термин? (отдельные фрагменты текста мы будем пересказывать кратко, а другие - подробно).

· Какие кратко, а какие подробно? (изложите только самое главное, не останавливаясь на подробностях).

II.Объяснение новой темы

Чтение учителем текста изложения на странице 27 упражнение 65.

1.Беседа по тексту.

· О ком идет речь в тексте? (о Владимире Дале).

2.Всупительное слово учителя о В. Дале.


По образованию он был врачом – хирургом: стоял у смертного одра своего друга и ровесника – Александра Сергеевича Пушкина; он был также известным писателем; имел большие склонности и способности к разного рода техническим работам, был, как говорится, «мастером на все руки».


Но нас сейчас особенно интересует его всемирно известный труд «Толковый словарь живого великорусского языка», изданный в середине XIX века. В четырех томах собрано свыше двухсот тысяч русских слов и 30 тысяч пословиц. В 17-летнем возрасте Даль впервые вывел в своей знаменитой записной книжке понравившееся ему народное слово, услышанное от ямщика – «замолаживает». И юноша принял решение, которое повернуло всю его жизнь: он стал вслушиваться в народную речь и собирать слова. Увлекшись этой работой, Даль сделал ее главной целью своей жизни. Собирал человек слова почти полвека и завершил свой труд, издав вот такой великолепный словарь.

· Какова основная мысль текста? (Морозный мартовский день 1819 года оказался главным в жизни Даля. В этот день он принял решение собирать слова.).

· Как можно озаглавить текст? («Дело всей жизни», «Важное решение», «Первое слово знаменитого словаря», «Самый главный день в жизни Даля», «Решение, которое перевернуло жизнь Даля»).

· Определите стиль текста? (художественный).

· Какие художественные средства использует автор? (эпитеты: холодный глаз; сравнения: сани идут легко, словно под парусом; метафора: решение перевернуло жизнь; олицетворение: вырос знаменитый словарь).

· Замените выражение заволакиваться тучками лексически нейтральным синонимом (затянуться).

3.Деление текста на микротемы (4 микротемы).

4.Работаем над составлением плана и выбираем ключевые слова

· Прочитайте первый абзац. О ком идет речь? Важен ли этот абзац для раскрытия микротемы? Его нужно пересказывать сжато или подробно? Какие можно выделить ключевые слова? (В первом абзаце особенно важно описание седока, эта часть заинтересовывает читателя, которому хочется узнать, кто же этот человек, замерзающий от холода и в то же время не теряющий интереса к словам, к тому, как говорят в народе, именно эта часть рисует Даля как человека, который не отступит от принятого решения).

Простой план                                    Цитатный план

1.Холодно!                                          1. «Мичманская форма греет плохо»

Ключевые слова

Едут двое. Ямщик в тулупе. Седок жмется от холода, форма греет плохо.

· Перескажите I часть (По серому насту сани идут легко. Ямщик, одетый в теплый тулуп, всё поглядывает на седока. Тот жмется от холода. Мичманская форма греет плохо.).

· Прочитайте 2 абзац.

· Нужно ли воспроизводить разговор между ямщиком и мичманом в форме диалога? (Желательно. Диалог оживляет повествование и характеризует Даля как человека любознательного.)

· Составьте второй пункт плана и выпишите ключевые слова.

Простой план                                                               Цитатный план

2.Дорожный разговор ямщика и мичмана.            2. «Замолаживает…»

Ключевые слова

Замолаживает, пасмурнеет, к теплу.

· Перескажите эту часть текста сжато (Ямщик все посматривал на небо. Вдруг утешительным басом сказал: «Замолаживает». Мичман посмотрел недоуменно, а ямщик пояснил смысл слова: «пасмурнеет» - к теплу.)

· Прочитайте 3 абзац.

· Что важно взять из этого абзаца?

· Можно ли его сжать? (Да, можно. Даль делает первую запись и долго дует на закоченевшие пальцы – в этом настойчивость, упорство).

· Надо ли воспроизвести буквами все, что записал Даль в записную книжку? (Необязательно, следовательно, основную мысль передадим сжато).

Простой план                                     Цитатный план

3.Новое слово и записная книжка.    3. «Замолаживать – иначе пасмурнеть…»

Ключевые слова

Долго дует на закоченелые пальцы.

· Перескажите эту часть текста сжато (Мичман достал записную книжку и записал это понравившееся слово «Новгородской губернии»).

· Прочитайте 4 абзац текста.

· Какие факты из этой части текста необходимо воспроизвести в изложении?

· Составьте 4 часть плана и выпишите ключевые слова.

Простой план                                 Цитатный план

4.Самый главный день в жизни.    4. «Решение, которое перевернуло жизнь».

Ключевые слова

Мартовский день 1819 года, на пути из Петербурга в Москву, сорок лет упорной работы, «Толковый словарь живого великорусского языка».

· Перескажите эту часть текста сжато (Тот мартовский день перевернул всю жизнь мичмана. Он исписал застывшими руками первую страничку записной книжки. Из страницы после сорока лет вырос «Толковый словарь». А мичманом был В.И. Даль).

5.Словарная работа.

· Объясните значение слов:

Наст – твердая корка на снегу после оттепели.

Понукает (разг) – заставлять что-нибудь делать.

Седок – пассажир, едущий в экипаже.

Мичман – офицерский чин.

Басит – говорит басом.

Кнутовище – кнут.

Недоуменно – сомнение.

Утешает – успокоит.

Ненастье – непогода.

6.Пунктуационная работа..

· Какие знаки препинания вызывают трудность?

· Посмотрите схемы, найдите предложения, которые соответствуют им.

· Вспомните правила постановки знаков препинания при диалоге.

Схемы

- П ? – а .                               – П , - а .                          А : «П» .

Слово учителя: Текст состоит из 154 слов, а сжатый текст из 82 слов.

III. Напишите сжатое изложение.

